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Diadal.
A képviselőházban csütörtökön este 

diadalmasan futkostak a kormánypárt 
tagjai. Egy félhivatalos kommünikét lo
bogtattak a kezükben, amely a tiszti 
fizetések kérdésében való megegyezést 
jelentette.

— Végre megvan a békesség! •— 
mondták a koalíció tagjai. — A ma
gyar álláspont győzött.

A diadal nagyságáról pedig igy szól 
a félhivatalos jelentés:

A tárgyalások eredménye abban áll, 
hogy a kormányok a tiszti fizetések 
emelésére és a legénység anyagi hely
zetének javítására nézve megegyeztek. 
Eszerint a tiszti fizetésemelés a hadügyi 
kormányzat részéről preliminált teljes 
összegben veendő Jel az 1909. évi közös 
kiadások előirányzatába és a legénység 
anyagi helyzetének javítására (az élel
mezés javítására, a zsold emelésére és 
hasonlókra) hétmillió korona ajánlandó 
meg. Ebből három és félmillió korona 
az 1909. évi közös költségelőirányzatba, 
a hétmillió koronányi teljes összeg pedig 
az 1910-ikibe veendő fel. A tiszti fize
tések javítása ez év október elsejéig visz- 
szahalólag lép életbe. Azonkívül már a 
folyó évben ötszázezer korona a legény-

Vidéki színpad és kritika.
— Kritika a kritikáról. —

—- A »Bajai Hírlap*  eredeti tárcája. —

A színházi kritikáról Írván, egy bizarr gon
dolat ötlik az eszembe. Az, hogy a régi görög 
színpad eseményeiről nem Írtak kritikákat a 
helyi lapokba és a müvészethistória nem 
jegyezte föl, hogy ki volt Elektra vagy Ödipusz 
személyesitője, ellenben az emberi kultúra leg
utolsó időszakában is tudni fogják, hogy ki 
volt Szofoklész, Euripidész és Arisztofanész. 
Ennélfogva, a mi színházunkban is lényegtelen 
az, hogy Aradi Aranka játszik-e, vagy Feledi 
Boriska, valamint hogy másnap mit Írnak a 
szereplőkről a lapok. Legfölebb arról lehetne 
beszélni, hogy ezt vagy azt a művésznőt ki 
nem állhatom, amazt tűrhetem, emezt szívesen 
hallgatom; vagy hogy az egyik kritikát elol
vasom és epésnek nyilvánítom, a másikat csak 
közönbösen átfutom, a harmadikat meg se 
keresem. Egyik éppen úgy bosszúságot szerez 
és borsot tör az orrom alá, mint a másik. 
A színész rossz, vagy jó; a kritikus ostoba, 
vagy szellemes. Joga van hozzá, mert egyéni 

ség élelmezésének javítási céljaira fordí
tandó. Ezt, valamint a tiszti fizetések ez 
év utolsó negyedére való javításának 
fedezésére szükséges összeget a közös 
szükséglet póthitele utján fogják kérni. 
A delegációk cgybehivásának időpont
jára nézve még nem jött létre meg
egyezés, úgy hogy ez irányban további 
tárgyalások szükségesek.

ime a diadal. A magyar kormány 
keményen megállta a helyét s nem ment 
bele annak az osztrák kívánságnak a 
teljesítésébe, hogy a tiszti fizetések visz- 
szaható ereje már 1908. január elsejére 
terjedjen. Vitéz hadakozásával elérte, 
hogy ez csak október 1-től számit. Hogy 
sárgulhatnak az osztrákok a legyőzetés 
szégyenében! És valószínűleg ügyet sem 
vetnek arra, hogy a magyar kormány 
ehhez a diadalhoz a paktum teljes meg
szegésével jutott, amelyben az átmeneti 
kabinet erkölcsi létjogosultságának alap
feltétele gyanánt kiköttetett, hogy az 
általános választói jog alap; ín összeülő 
országgyűlésre vár a katonai kérdések 
rendezése és ez előtt az ország semmi
féle újabb hadügyi terhet nem vállal.

Most pedig belement évi kilencmillió 
újabb obligóba — illetőleg ennek kvóta
szerű része fizetésének kötelezettségébe 
— de még ezenkívül is hétmillió koro
nát vállalt a legénység zsoldjavitására.

mesterséget űz mindakettő és arra való, hogy 
legyen mit szidni a t. publikumnak.

A színháznak egész tartalma tehát az, amit 
játszanak. Hogy ki játsza és hódolattal irnak-e 
róla, az már nem a tartalomhoz tartozik, csak 
sallang, cifraság, pletyka, unalom. Ennélfogva 
tehát a sajtónak, mint a nyilvánosság tükö
rének, a darabok finom szövésű anyagáról 
kell beszámolnia, meg a szerzőnek a közön
ségre tett hatásáról; azokról a gondolatokról, 
melyeket a színpadon elhangzó kijelentések a 
hallgatóság nagy egészében ébresztenek. Élet
művészek, causeurök, epikuriusok, bölcselők, 
világfiak szólnak hozzánk a darabok nyelvén ; 
egy csomó leszűrődött egyéni tapasztalat, nagy 
garmada ötlet és leleményesség, kipróbált 
hatású színpadi fogások tömege játszik össze, 
hogy egységes képet nyújtson az életnek 
arról a mozaikjáról, melyet a színdarab be 
akar mutatni. Erről érdemes beszélni és gon
dolkozni. Ez esemény, hangulat, szépség, ez 
valami, ami megragadja a fantáziánkat és 
megtermékenyíti szelleműnket.

Ebből az látszik, hogy a színháznak egyet
len és legkomolyabb föladata uj darabok 
bemutatásában, nem ismert szépségek fölfö- 
dözésében áll. Minden szenzáció három napig 
tart és a közönség minden nagy esemény 
iránt csak aránylag igen rövid ideig érdeklődik. 
A színházzal szemben legyünk méltányosak; 

Olyan megállapodás ez, amelynek me
részsége nem maradhat megtorlás nél
kül. Schönaich és Aehrenthal közös mi
niszterek azzal fenyegetőztek, hogyha az 
osztrák követelések teljesületlenül ma
radnak, lemondanak. A magyar kormány 
elnöke deferált ez előtt a veszedelem 
előtt. Ha van önérzet a többségben s 
akaraterő a parlamentben, ezután a 
megegyezés után a felháborodás elemi 
erejével ütné el a helyéből az átmeneti 
kormányt!

A többség tagjai azonban általában 
igen nagy megnyugvással fogadják a 
megegyezés hírét. Ugrón Gábor például 
ezt mondta a bécsi megállapodásról :

— A megállapodás tartalmáról addig 
nem nyilatkozhatom, amig Wekerlével 
nem beszéltem. De az ellen már most 
tiltakoznom kell, hogy a tiszti fizetések 
ügyének rendezését a delegációra bíz
zák. Ezt külön magyar törvényben kell 
rendezni.

Okolicsányi László a delegáció had
ügyi bizottságának előadója a következő
képpen nyilatkozott:

Örülök, hogy végre rendezték ezt 
a kérdést. Előbb is meg lehetett volna 
csinálni és akkor könnyebben is ment 
volna Csak a legénységi zsold javítása 
megokolatlan most. Úgyis folyton emel
ték Az őrmester-politika kedves lehet

engedjük meg, hogy az uj darabok betanítása 
nagy költség és fáradtság. A színházi szenzáció 
tehát — tegyük föl — nem három napig, 
hanem egy hétig, vagy két hétig tart. Még 
igy is el nem tagadható igazság, hogy uj 
darabot adni kell, változatosságot teremteni 
föltétlenül szükséges és hogy az unalomig 
elcsépelt daraboknak vissza-visszatérése ká- 
bitóan szellemtelen visszaélés a közönség 
türelmével.

Ha uj események szólnának hezzánk a 
színpadról, akkor a közönség az Íróval foglal
koznék és a kritika a darabot bírálná, az 
előadás magját, tartalmát mérlegelné, nem 
külsőségeit. így is van ez minden színházi 
városban. Ott egy darabot azért adnak két- 
százszor, mert még mindig van ember, aki 
nem látta, nem élvezte, nem bírálta. Mikor 
századszor adják, akkor mir a premiére kö
zönsége elfelejtette benyomásait és ujb Ál jelent
kezik jegyért, de Írni csak egyszer imák róla. 
Ez egészséges folyamat. Kisvárosban azonban, 

i hol a színház a legritkább esetben nyújt újat, 
bohó és mohó »dramaturgok*  a közönség 
figyelmét elterelték a műsorról és a lelki 
hatások megfigyeléséről, és elkezdtek a színé
szekkel foglalkozni, úgy hogy a reggeli lapját 
ina már minden olvasó azzal nyitja ki, hogy 
mit írnak hát az ő kedvencéről ? Megköveteli, 
hogy legalább egy megjegyzés legyen a divá- 
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az osztrák keresztényszocialistáknak, de 
a magyar függetlenségi párthoz nem 
illik. Egyébként nincs arra nézve törvény, 
hogy ezt a kérdést a magyar törvény
hozás elé kelljen hozni. A közös intéz
mények illetékeit (közös hadsereg kon
zuli fizetések stb.) mindig a delegáció 
állapította meg. A honvédség tisztjeinek 
fizetésemelését viszont a parlament elé 
kell hozni

Bolgár Ferenc államtitkárhoz is for
dultak ezzel a kérdéssel: a törvényho
zás elé hozzák-e a delegációk előtt ezt 
a kérdést.

— Most még nem nyilatkozhatom — 
válaszolta az államtitkár. — Megvárom 
a miniszterelnököt. Különben kérdezzék 
meg a miniszteremet.

Jekelfalussy Lajos igen kedvesen el
mosolyodott a kérdésre:

— Nem olyan fontos dolog ez — 
mondta. — Majd elintézi a miniszter
elnök. Neki, mint pénzügyminiszternek 
úgyis beszélnie kell a dologról. A hon
védtisztek fizetésemeléséről azonban 
majd adok be törvényjavaslatot a Háznak

- És a közös hadsereg tisztjeiről ?
— Ez nem tartozik rcám.
A magyar delegációnak legtöbb tagja 

úgy nyilatkozott, hogy a ma kötött meg
állapodást elfogadhatónak tartja.

A t. Ház jövő munkaproyranimja, 
A kormányhoz közelálló körökben azt beszélik, j 
hogy a képviselőház tanácskozásai már csak 
junius 12-ig tartanak. Ekkor a képviselőház 
önmagát elnapolja szeptember 15 ig. Még a 
nyári szünet előtt elintézik a bizottság által 
letárgyalt igazságügyi javaslatokat, a büntető
törvény novelláját, az ügyvédi nyugdíjtörvényt, 
a csekktörvényt, az üzleti átruházásról szóló 
törvényt, a kir. curiai bíráskodásról szóló 
javaslatot és a végrehajtási törvény novelláját 
A polgári perrendtartást már csak az ősszel 
tárgyalják. A pénzügyminiszter az uj adótör
vényeket is még a nyári szünet előtt akarja 
letárgyaltatni. A szeptember közepén összeülő 
képviselőház elé terjeszti a kormány állítólag 
az általános választói jogról szóló javaslatot, 
továbbá az 1909. évi költségvetést, s akkor 
ülnek össze a delegációk is.

ról, egy a tragikáról, egy csöpp elismerés a 
naivának, kávéskanálnyi gúny a szubrettnek 
és egy rúgás annak, aki a tetszését egyáltalán 
nem tudta megnyerni Kritika és hir nélkül 
befagyna a színház. Tehát írni kell éspedig 
mindig valami újat, mert az olyan kritikát, 
hogy mindenki jó volt és mint mondani szo
kás: »szerepét pompásan töltötte be«, még
sem lehet folyton-folyvást ismételni. Eltekintve 
attól, hogy iszonyúan unalmas, nem is lehet 
igaz. A kritikus tehát kénytelen rettentő éber
séggel figyelni és valami olyasféle képet raj
zolni az előadásról, mintha egy elfogulatlan 
és jóhiszemű néző agyvelejét fotografálná le 
abban a pillanatban, amikor az utolsó íölvo- 
nás után elszántan rohan a ruhatár felé.

Már most ebből különféle bajok származnak. 
Nincs színész, aki a legszelídebb megítélést 
jogosnak ösmerné el. Azt könnyen kijelenti 
akármelyik, hogy a kritikusnak rossz kedve 
volt, sok szendvicset evett, fölemelték a lakás
bérét, beteg volt a feje stb., — de egyetlen 
színész sem ismeri el, a világ összes kritikusai
nak rábeszélésére sem, hog, néha-néha rosszul 
is játszhatik. Es a publikum is igy van. Aki 
imádja Barna Mariskát, az gyakran rettentően 
el van keseredve, ha nem olvashat róla egy 
árva szót sem, abból az egyszerű okból, mert

Wekerle a városi tisztviselők fizetés
rendezéséről. Wekerle Sándor miniszter
elnök kijelentette, hogy a városi tisztviselők 
fizetésének ügyét a szeszadójavaslat tárgyalásával 
kapcsolatosan még ez év folyamán akarja 
rendezni.

J horvát bán Budapesten. Budapest
ről jelentik: báró Rauch Pál horvát bán hét
főn, e hónap 25-én Budapestre érkezik, hogy 
Wekerle Sándor miniszterelnökkel, aki csütör
tökön a közös külügyminiszterrel hosszasan 

: tanácskozott a horvát helyzetről, megállapodjék 
a horvátországi gazdasági reformakció részle
teiben. A miniszterelnökkel való konferenciája 
után a bán nyilvánoságra hozza a Horvátország 
gazdasági előbbrejutását célzó összes intéz
kedéseket.

Kétszázórás budyetvita. Bécsből jelen
tik : A pártelnökök pénteken délután a kép
viselőházban több órás tanácskozást tartottak, 
amelyben Weiskirchner elnök javaslatára elha
tározták, hogy a költségvetés tárgyalása két
száz órára terjedhet, mely időt az egyes 
pártok között a számarányok szerint osztották 
fel. A költségvetés sürgős javaslat utján kerül 
tárgyalásra.

A bankszakértők. Gróf Batthyány Ti
vadar a bankbizottság elnöke, a jövő hét 
derekára hívja össze a bankbizottságot a 
szakértők meghallgatása végett. A bizottság a 
szakértőket betűrend szerint fogja meghallgatni 
és evégből több ülést tart. Szünet csak azo
kon a napokon lesz, amelyeken Wekerle 
miniszterelnök, egyéb hivatali elfoglaltsága 
miatt, nem vehetne részt a bizottsági üléseken. 
Úgy hiszik, hogy a szakértők meghallgatása 
még a nyári szünet előtt véget ér.

A városi rendőrséget nem államosítják. 
Jvíi lesz a bajai rendőrséggel? 

Csenöőrség-e, vagy rendőrség?

A héten Kolozsvár város küldöttsége tisz
telgett a képviselőházban, Andrássy belügy
miniszternél, hogy átadják neki a törvényha
tóság memorandumát a városi rendőrség álla
mosítása tárgyában. Andrássy válaszában fon
tos kijelentést tett. Politikai okokból nem kivé 
a vidéki rendőrségek államosításának s erre 
nézve a közelmúlt politikai eseményeire utal. 
De azt hiszi, hogy másként is lehet segíteni a 
helyzeten s állami segítséget helyezett kilátásba 
a városi rendőrségnek. A küldöttség még Justh 
Gyulánál, a képviselőház elnökénél is tisztel
gett. Justh kijelentette, hogy addig, amig Ma- 

Barna Manci történetesen gyöngén játszott. 
Az egészből pedig az a tanulság, hogy ha 
már divatot csináltak a színpadi egyéniség
kultuszból. akkor a színház játszhatik akármi
lyen rosszul, a kritikus irhát akármilyen epé
sen és az olvasó dühönghet mind a kettőn, 
— hiszen ez mind mulatság és időtöltés és 
utóvégre vidéken mégis csak az a fő, hogy 
ezt az olcsó, haszontalan portékát, az időt, 
melyet másutt drágának neveznek, agyon le
hessen ütni Es az egész kritika ilyenformán 
komolyságát veszti és az egész kis ügy olyan, 
mintha a kofzón látnám egy nőfelebarátomat 
malomkeréknagyságu kalappal. Azt mondha
tom róla, hogy tisztára bolond, de nincs 
jogom levenni a kalapot a fejéről. Egyéni 
joga van hozzá, hogy bolond legyen. Ez az 
egész.

Hagyják játszani a színészt úgy. ahogy akar. 
Ne szidják a kritikust, ha fején találja a szö
get. A szögnek is jó, ha eltalálják, a színész
nek is, ha emlegetik. Szög és színész: két 
rokon fogalom; szögre akasztanám magamat, 
ha rossz színész, vagy mindenkinek jó kriti
kus volnék.

Régi kritikus 

I
gyarország mint állam nincs teljesen kiépítve, 
egész erejével küzd minden államosítás ellen.

A küldöttséget gróf Ránffy Miklós kolozs
vári főispán vezette, szónoka Szvacsina Géza 
polgármester volt.

Szvacsina Géza polgármester beszédében 
felhívta a belügyminiszter figyelmét a vidéki 
rendőrség kérdésére s utalt arra, hogy a vi
déki városok sok olyan nagy munkát végez
nek, amit az állam hárít rájuk. Ezek közé 
tartozik a közbiztonsági szolgálat is, ami a 
vidéki rendőrség feladata Sok minden szem
ponttól eltekintve, már financiális érdekből 
s kívánják a rendőrség államosítását abból a 
célból, hogy a tulajdonképpeni autonóm jog
körbe tartozó feladatoknak minél intenziveb
ben tudjanak eleget tenni. Utal arra, hogy a 
nemzeti ellenállás ideje óta mindenféle államo
sításnak elvi ellenségei támadtak. A városok 
azonban és elsősorban Kolozsvár városa a 
rendőrség államosítását nem tekinti a községi, 
illetőleg városi autonómia megcsonkításának ; 
nem pedig azért, mert a kormányzat szervei 
között a rendőrség sohasem foglalhat el olyan 
jelentős helyet, ami az alkotmány biztosíté
kainak és a törvényhatóságok önkormányzati 
jogainak a felső hatalom részéről való veszé
lyeztetése esetén fegyveres, illetve karhatalom
ként szolgálhatna. A tapasztalatok szerint 
ugyanis ott, ahol állami rendőrség volt a nem
zeti ellenállás idején, mint Budapesten, úgy a 
városi, mint a megyei törvényhatóságok egy
aránt a legmesszebbmenő ellenállást tudták ki
fejteni dacára annak, hogy a rendőrség veze
tése a darabont-kormány kezében volt. Vi
szont olyan helyeken, ahol a főispáni beikta
tásokra csendőrség vagy katonaság, szóval az 
állam fegyveres erejének közbelépését vették 
igénybe, az önkormányzat karhatalmi szerve, 
a rendőrség mint ilyen nem volt képes az 
önkormányzatnak védelmet nyújtani. Az állami 
érdekek megkívánják, hogy kapcsolat létesit- 
tessék nemcsak az államrendőrség és határ
rendőrség között, hanem a városi rendőrség
gel is. Ezért szükséges, hogy a vidéki rendőr
ség államosításával biztosítsuk ezt. Az erre 
vonatkozó memorandumot átnyújtja a minisz
ternek, kinek egyben hálás köszönetét mond 
azon intézkedéséért, hogy a város körülbelül 
háromszáz tisztviselőjének két évtizedes kíván
ságát teljesítette, amikor a fizetésük rendezé
sére vonatkozó közgyűlési határozatot jóvá
hagyta.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter átvéve 
a memorandumot, röviden válaszolt a küldött
ség kérelmére. Jól tudja, hogy a városi rend
őrség problémájának megoldása a legalkalma
sabb módon az államosítás elve alapján tör
ténhetnék, azonban sajnos, ez ma lehelten. 
Mert azok a nagy politikai tekintetek, amiket 
a közelmúlt előtérbe hozott, a közvéleményt 
egészen elfordították az államosítás gondola
tától és dacára annak, hogy szakszerű szem
pontból tényleg a legjobb megoldás az álla
mosítás volna, ő maga is nagyon méltányolja 
azokat az aggodalmakat, amelyek ma a tár
sadalmat vezetik, úgy hogy ma nem Ígérheti 
azt meg, hogy javaslatot fog benyújtani, amely 
a rendőrség államosítását célozza. Azt hiszem 
azonban, lehet segíteni és kell is segíteni a 
városi rendőrség helyzetén más eszközökkel. 
Elsősorban némi segélylyel. A főbaj az, hogy 
olyan költséges egy jó és modern rendőrség, 
hogy a városok azt a terhet el nem bírják. 
Ennélfogva a fődolog állami segélylyel kiegé
szíteni a város törekvését és a várost lehetőleg 
abba a helyzetbe hozni, hogy egy modern 
rendőrséget állíthasson fel. Mindenesetre azon 
lesz, hogy ezt megoldja. Főleg Erdélyben, 
különösen Kolozsvárt magyar nemzeti szem
pontból rendkívül fontos volna egy erős és 
jól szervezett rendőrség. Legyenek meggyő
ződve, hogy nem fog elfeledkezni e nagy 
nemzeti érdekről és azon lesz, hogy annak 
eleget tegyen. Ami köszönetüket illeti, legye
nek meggyőződve, hogy azt hálával fogadja 
és örült, hogy segíthetett a tisztviselői karon 
és méltányos igényeiknek eleget tehetett.

Ezután a küldöttség Justh Gyulánál, a 
képviselőház elnökénél tisztelgett, átnyújtván 
az elnöknek a rendőrség államosítását sürgető 
memorandumot.

Justh Gyula a következő szavakkal vála
szolt a küldöttségnek : En addig, mig Magyar
ország, mint állam teljesen kiépítve nincs, 
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semmi államosításba nem megyek bele és oly 
törekvést, mely az autonóm közegek bármily 
csekély részét államosítani akarná, nem támo
gathatok. Ez az én meggyőződésem és a 
városok sorsán külömben egész más utón- 
módon kíván a törvényhozás és a kormány 
segíteni. Méltóztattak hallani a belügyminiszter 
nyilatkozatát pár nap előtt, mely szerint fog
lalkoznak azzal, hogy a városok helyzetén 
segítsenek és addig is, amig egyöntetű prog- 
rammot képes lesz a kormány kidolgozni, 
addig megfelelő segélyben fogja a városokat 
részesíteni. Ezt a törekvést teljes erőmből 
támogatom, de az államosítás eszméjét nem 
és ez ellen a legnagyobb erővel dolgoznék, 
mert nagy veszedelemnek tartanám Magyar
országra nézve, ha itt az autonóm szervek 
bármely csekély része államosittatnék.

H I H E ZZ-

id. Szutrély Lipót.

A bajai politikai élet utolsó három 
évtizedének kimagasló vezérférfia, a 
legexponáltabb bajai »szabadéivü« szál
lott sírjába a héten, itthagyva már most 
egészen és végleg azt a pártot, mely
nek elvei mellett rendületlenül kitartott 
mindvégig, még akkor is, mikor uj, 
divatos jelszavak váltották föl a szabad- 
elvüségnek még csak nemrég mindene
ket domináló erejét.

Id. petői Szutrély Lipót halála 
hire, mely nem érkezett váratlanul, mert 
hetekig-hónapokig tartott csöndes hal
doklás előzte meg az elmúlását, egy 
csapásra feledtette a régmúlt és a közel
múltnak sokszor szenvedelmes politikai 
élet-halálharcát és koporsója fölött egyet
len őszinte, igaz vélemény domborodott 
ki, hogy gyásza van a városnak, a helyi 
gazdasági életnek, mert aki meghalt, 
annak minden cselekedetét — még ha 
nem találkozott is az mindenkor min
den polgár érzületével és hangulatával — 
ami szükebb hazánk, Baja városa javát, 
boldogitását célozta.

Évtizedeken át egész tevékenységét 
a helyi politikának és a gondjaira bízott 
Bajai Takarékpénztárnak szentelte. Poli
tikai misszióját mint a volt szabadelvű
párt vezére töltötte be, mint takarék
pénztári vezérigazgató pedig a megye 
egyik legtekintélyesebb pénzintézetévé 
fejlesztette a Bajai Takarékpénztárt és 
érdemes szolgálatokat tett a bajai ke
reskedelemnek, iparnak és általában a 
helyi gazdasági életnek.

Ezek a momentumok magaslanak ki 
id. Szutrély Lipótnak immár elmúlt 
életéből, melyről méltán följegyezhető, 
hogy Baja város annaleseiben maradandó 
nyomot hagy maga után.

* **
Id. Szutrély Lipót halála május 18-án 

következett be. Sokáig betegeskedett, 
közel két esztendeje teljesen visszavo
nult a közélettől és bár időközönkint 
még megjelent alakja a törvényhatósági 
közgyűlés termében, az egykori agilis 
vezér már csak mint csöndes szemlélő 
figyelte ott az események folyását. Pénz
intézetétől is megvált most pár hónapja 
és azóta egyre jobban roppant meg a 
betegség súlya alatt az ő életereje.

Végtisztessége f. hó 20-án délután 5 
órakor ment végbe. Ravatalát a bajai 
társadalom szine-java állotta körül. Ott 

láttuk a temetésen Ambrozovics 
Lajos dr. főispánnal az élén a városi 
tanácsot, a törvényhatósági bizottság 
sok tagját pártkülönbség nélkül, a Bajai 
takarékpénztár igazgatóságát, számos 
tisztelőt és jóbarátot.

id Szutrély Lipót királyi tanácsos 
haláláról a gyászoló családon kívül a 
Bajai Takarékpénztár is gyászjelentéssel 
emlékezett meg. Az elhunytban dr. 
Hegedűs Aladár kir. tanácsos pol
gármester apósát gyászolja.

A hétfői városi közgyűlés. Május hó 
25-én hétfőn tartja a törvény hatósági bizottság 
rendes havi közgyűlését Ambrozovics Lajos 
főispán elnöklése mellett A közgyűlés napi
rendjére a következő fontosabb tárgyak van
nak kitűzve: Kereskedelemügyi miniszteri lei
rat a Ferenc csatorna r t. vizd'jsz.abása és jég- 
dijszedési joga ügyében. Szeged város átirata 
a városok részére engedélyezendő olcsó kama
tozású államkölcsön tárgyában a képviselőház
hoz intézendő fölterjesztés érdekében. A Fe- 
rencrcndi templom toronyórájának helyreállí
tása. A Ganz cég nyilatkozata a bajai villa
mos-telep ügyében. A városi közkórház jö.ő 
évi költségvetése. Városi tisztviselői összeférhe
tetlenségek elbírálása. Egy városi irodatiszt 
választása.

— 170 korona. Ennyibe került a Bárány 
színháztermének, illetve a színpadnak helyreál
lítása, azaz hogy a beföstése. Ezt kéri ut.il- 
ványozi a tanács a holnapi közgyűlésen. Utal- 
ványoztatik — hangzik majd a közgyűlési 
határozat és ezzel azután ismét elintéztük a 
bajai •muzsahajlékot’ — egy esztendőre. 
Pedig — méltóztassék elhinni — kár ilyen 
170 koronákat költeni a Bárány színpadára. 
Nem lesz az vele se jobb, se szebb, hanem

■ marad ami volt: hangos bizonysága annak, 
j hogy Baján színházat kell épiteni, vagy nyári , 

arénát, vagy akármit, de a Bárányban színi- !
| előadásokat engedélyezni többet nem szabad. I 

A bajai pályaudvar kiépítése. Sürgős, I 
l parancsoló szükségként jelentkezik a bajai pá- 
' lyaudvar kiépítés már régtől fogva, de idősze- ( 
I rűbb a kérdés mégsem volt soha, mint most, 

amikor itt a baja-báttaszéki áthidalás révén
I lényegesen nagyobb lesz a személy- és áru- I 

forgalom, melyet ebben a mai, kicsi területű 
indóházban lebonyolítani egyszerűen lehetetlen 
lesz. Annyit beszéltünk és irtunk különben is 
mostanában a pályaudvar kiépítéséről, hogy 
bizonyosra vette mindenki, hogy a most be
nyújtott beruházási törvényjavaslat keretében 
ez a k< rdés is megoldásra talál. Reményeink
ben azonban ismét megcsalatkoztunk. A be
ruházási törvényjavaslatból - amely annyi 
száz pályaudvar megnagyobbitását kontemptálja 
— a mi indóházunk dolga ismét kimaradt. 
A hatóságnak és társadalomnak egyaránt kö
telessége ezt a kérdést újból, épen most na
pirendre hozni. Ambrozovics főispán agilis 
intervenciója és a helybeli kereskedők egye
temének egy küldöttsége kétségkívül valóra 
váltja majd ezt az immár halaszthatatlan loká
lis érdekünket.

Esküvő. Deutsch Erzsikét, Deutsch M. 
Mátyás szállodatulajdonos leányát május 31-én 
délután 5 órakor vezeti oltárhoz Trajikaut 
Vilmos, a Reich Bernát cég könyvvezetője a 
bajai izr. templomban.

Uj járásbíróság! írnok. Szabó Miklós 
szabadkai törvényszéki dijnokot az igazságügy
miniszter a bajai járásbírósághoz Írnokká ne
vezte ki. Szabó egyike volt a törvényszék 
legszorgalmasabb hivatalnokainak.

Összeférhetetlenség ? A holnapi városi 
közgyűlés dönti el, visel-e valamelyik bajai 
városi tisztviselő olyan állást, mely hivatalos 
működésével összeférhetetlen. Miniszteri ren
delet bízta a közgyűlésre ennek az elbírálását, 
minek folytán a hétfői törvényhalósági köz
gyűlés dönteni fog abban a kérdésben, össze
férhetetlenséget képez-e vagy sem dr. Hegedűs 
Aladár polgármesternek a bajai keresk. és 
iparbanknál betöltött igazgatósági tagsága, 
Erdélyi Gyula főjegyzőnek a Bajavidéki Ta
karékpénztárnál viselt felügyelő-bizottsági ál
lása és Weiss Nándor gazdasági tanácsosnak 
a Szegedi Keresk. és Iparbanknál betöltött 
választmányi tagsága.

Baja város utolsó főbírája. Loóss 
Zsigmond ügyvéd, Baja város volt főbírája a 
bélen 78 éves korában meghalt Regőcén, hol 
élete utolsó éveit töltötte. Évtizedekkel ezelőtt 
igen tekintélyes szerepe volt a város közéle
tében. O volt Baja város utolsó főbírája s 
mikor ettől az állásától megvált, ismét ügy
védi gyakorlatot folytatott A városi tanács 
képviseltette magát a f. hó 20-án végbement 
temetésen és koszorút helyezett a ravatalára. 
Az elhunytban Greguss Aurél városi pénztáros 
apósát gyászolja.

Városy érsek az Irodalmi Társaság
nak. A bácsmegyei irodalmi társaság Városy 
Gyula kalocsai érseket tudvalevőleg tisztelet
beli tagjává választotta. Az érsek most meleg
hangú levélben mond köszönetét a választásért 
s ebből az alkalomból 100 koronát adomá
nyozott a társaságnak.

— Nyugalomba készülő táblai elnök. 
Mint hírlik, a szegedi Ítélőtáblánál rövid idő 
múlva érdekes változások lesznek. Seyfrid 
József dr. kir. Ítélőtáblái elnök makacs szem
baja miatt nyugalomba készül s hir szerint 
már az idei augusztus hóban elhagyja az állá
sát. Ugyanazon forrás szerint Weber Ferenc 
dr. szegedi kir. járásbirót a király Ítélőtáblái 
bíróvá fogja kinevezni.

— A király egy uj vidéki színház meg
nyitásánál. Veszprém városa, konuánysegély- 
lyel modern uj színházat építtetett, melyben 
tavasszal és ősszel a soproni színtársulat fog 
játszani. Nádassy József soproni színigazgatót, 
aki társulatával szeptemberben nyitja meg az 
uj színházat, dr. cWrp Ferenc országgyűlési 
képviselő, a veszprémi szinügyi bizottság elnöke, 
értesítette, hogy az uj színház felavató ünne
pén, ha egészségi állapota megengedi, jelen 
lesz a király is, akinek akkor az őszi nagy 
hadgyakorlatokon Veszprémben lesz a fő
hadiszállása.

— Bajától büntető emlékeket kérnek. 
Vájná Károly a budapesti kir. gyüjtőfogház 
igazgatója ma levelet intézett a város polgár
mesteréhez, amelyben annak kijelentése mellett, 
hogy országos börtönügyi muzeum létesítésén 
fáradozik, arra kéri, hogy a hatóság területén 
meglevő büntető emlékeknek a muzeum ré
szére való átengedése iránt tegyen javaslatot. 
A kérelemmel a legközelebbi tanácsülésen 
fognak foglalkozni.

— Nagy bank kisiparosoknak. Alsó 
Ausztria népképviselete legközelebb kisiparo
sok országos bankjának létesítését fogja elha
tározni, melynek alaptőkéjét, 10 millió koronát, 
az osztrák jelzálog hitelbank fogja rendelkezé
sére bocsájtani. Az ipartestületek elöljáróságai 
fogják eldönteni, kinek és mennyi hitel adan
dó. Az állam e bank létesítésével a kisiparo
sok hitelviszonyát kívánja rendezni.

A Gyümölcsészeti Egyesület fölhí
vása. A bajai gyümölcsészeti egyesület érte
síti a szőlőt és gyümölcsöt termelő közönsé
get, hogy cseresznyét, meggyet, kajszin- és 
őszibarackot, almát, körtét, ringlót, szilvát és 
szőlőt a napi áron, bármily mennyiségben, 
készpénzfizetés mellett vásárol. Terményeit a 
• Rezső-telep*  faiskolájába szállítsa a közönség, 
hol az átvétel és kifizetés megtörténik.

102 évet élt. Özv. Kiéin Józsefné szomba
ton 102 éves korában Nemesmiliticsen meg
halt. Az elhunytban dr. Kiéin Henrik szabad
kai ügyvéd édesanyját gyászolja.

A megyei irodalmi társaság pün
kösdje. A bácsbodrog vármegyei irodalmi 
társaság junius hó 8-án, pünkösd másodünne
pén Bácsban tartja a kilencedik — a megyé
ben tartandó felolvasó ü'ések között az első 
- - felolvasó ülését.

— Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, kik
nek az idei vetésnél alkalmuk volt az idő
különbséget az impregnált és a nem impreg
nált takarmányrépamag kikelése között meg
figyelni, felkérjük, szíveskedjenek eziránti 
tapasztalataikat, akárhonnan szerezték is be a 
nem impregnált répamagot, közvetlenül Mauth- 
ner Ödön magkereskedésével, Budapest, Rot- 
tenbiller-utca 33. közölni Miután az idei 
pontos megfigyelésekre a Mauthner cégnek 
úgy a tiszta igazság, mint a közérdek szem
pontjából szüksége van, nagyon kéri, előzetes 
köszönetének hálás kifejezése mellett, a tény
leges adatokat 8 nap alatt akár levelezőlapon 
is, vele tudatni.
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— Türr István utóda. A Ferenccsatorna 
részvénytársaság, mely huszonhét millió koro
nánál nagyobb tőkével dolgozik, nem tartozik 
a legvirágzóbb vállalatok közé, mert a jelen
tékeny nagyságú alaptőke mellett a társaság
nak mindössze 700,000 korona körül jár az 
évi nyeresége. A társaság lelke és vezére 
Türr István tábornok, Baja város szülötte volt, 
akinek helyére most uj elnököt választott a 
csütörtöki közgyűlés. A részvényesek egyhangú 
bizalma és még egyhangúbb lelkesedése az 
elnöki székbe Haitsy Pált, a 48 as párt alel- 
nökét ültette. A koalíciós politika győzelmét 
jelenti az is, hogy a társaság uj igazgatósági 
tagul gróf Sándort, az ismert nevű
koalíciós politikust, a Gresham, a Hazai Biz 
tositó és a Lukács-fürdő igazgatósági tagját 
választotta meg. A közgyűlési tudósításhoz 
tartozik még az is, hogy Gonda Béla, az 
elhunyt Türr Istvánról emlékbeszédet mondott, 
akit a közgyűlés befejezése előtt újra megvá
lasztottak a társaság alelnökévé.

Magyar név. Kttg/er Nándor ny. bajai 
kir. járásbirósági hivatalnok belügyminiszteri 
engedéllyel Kerék-re változtatta vezetéknevét.

— A legrégibb mótorgyárak egyike a 
drezdai mótorgyár részvénytársaság. Ezen 
gyár már 4 évtized óta tökéletesíti speciális 
gyártmányát, a motorokat és ma a világ min
den részében diadalmasan szaporítják ki a 
régi rendszerű hajtógépeket a drezdai motor
gyár részvénytársaság remek motorjai. Magyar
országon, Ausztriában és a Balkánon ezen 
előkelő gyárat a Gellér Jgnáe és társa cég, 
Budapesten, (Terézkörttl yz. sz.; képviseli. 
Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a cégnek mai 
számunkban megjelent hirdetésére.

Szinigazgab és súiiiMras konfliktusa.
A Baján nyaraló szabadkai színtársulat igaz

gatója, Farkas Ferenc nagyon kellemetlen 
kötelességteljesités alól mentett föl bennünket 
ezen a héten. Egy zseniális tényével lehetővé 
tette számunkra, hogy az általa vezetett szín
társulat e heti előadásairól nem kell beszá
molnunk. Lapunk szókimondó, de mindvégig 
tárgyilagos, igazságos és megérdemelt kritikái 
u. i., melyekben a jóizlés, a tisztesség és az 
újságírói becsület határait soha egy jelzővel 
sem léptük át, arra az elbizakodott és .zokat- 
lan, de éppen nem szerencsés és ízléses lépésre 
késztették a művész-igazgató urat, hogy szer
kesztőségünktől a rendelkezésére bocsátott ál
landó szabadjegyet visszavonja. Ezzel a tény
kedésével szándékozott megakadályozni ben
nünket abban, hogy hírlapírói feladatunkat a 
közönség érdekében teljesíthessük,

Ez azonban nem sikerült neki. Mi már tel
jesítettük becsületes kötelességünket a közön
séggel szemben és fölvilágosítottuk olvasóinkat 
— amennyiben erre az igazgató »kulturmisz- 
sziós*  munkája után még egyáltalában szük
ség volt. Kíméletlenül, egyedül az igazságtól 
vezéreltetve mutattunk rá több ízben a műsor 
végtelen silányságára és arra az eléggé el nem 
ítélhető lekicsinylésre és semmibe vevésre, 
mellyel az igazgató városunk intelligens kö
zönségével bánt.

Kötelességünk volt, hogy ezekre a dolgokra 
rámutassunk és rávilágítsunk. Tartoztunk ezzel 
olvasóinknak, a bajai színészet magasabb ér
dekeinek, tartoztunk vele önmagunknak. Mert 
bármilyen nyomorúságos is az a hajlék és a 
színpad, melyet a színművészeinek nyújtunk, 
bármily csekély is az a 400 korona szubven
ció, mellyel Farkas Ferenc igazgató nagyon fur
csán magyarázott ’kulturmisszióját*  támogatjuk, 
több figyelmet, több megbecsülést várhatunk, 
sőt követelhetünk attól, aki közénk jön, hogy 
»a művészet és a magyar kultúra*  szent ügyét 
szolgálja.

Igazán szánalmas, kapkodó, vergődő az a 
levél, mellyel az igazgató a B. F. U. liK for
dul és amelyben a mi jogos és igazságos bírá
latunk ellen és saját nevetséges ténye mellett 

a közönség itélőszékéhez appellál. Ahhoz a 
| közönséghez, mely szokatlanul hűvös tartózko

dásával, anyagi és erkölcsi támogatásának tel
les megvonásával, hangosan nyilvánuló elége
detlenségével eléggé érthetően foglalt állást 

' mellettünk és az igazgató ur ellen.
Teljesen fölöslegesnek tartanánk, hogy a 

színházi közönség magatartásában nyilvánuló 
lesújtó kritika és a számottevő helyi sajtó 
elitélő magatartása után egyszóval is réti Utál
junk az igazgató urnák a B. F. U.-hoz inté
zett levelére. E levélben azonban annyi valót
lanság, nyílt és rejtett gyanúsítás van, hogy 
ezeket hírlapírói tisztességünk, becsületünk 
érdekében még a müvészigazgatóval szemben 
is vissza kell utasítanunk.

Nem igaz, hogy mi az igazgató ellen 
hajszát indítottunk. Csak jogos, igazságos és 
becsület's kritikát gyakoroltunk, melytől sem
mi hazug melléktekintet és s z a b a d j e g y 
ellenében eltérni nem voltunk hajlandók. Hogy 
ez az igazgató urnák fáj, ahhoz semmi közünk. 
Hogy anyagi kárt okoztunk neki, az nem igaz. 
Az anyagi kárt nem mi szereztük neki, hanem 
művészi és üzleti érzékének teljes hiánya.

Ezeknek kijelentése után a magunk részé
ről befejeztük ezt az ügyet.

Erdős Lajos.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN

$ m. kir. államvasutak

MENETRENDJE.
Érvényes 1908. május hó 1-től.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7 22 órakor 
és délután 115 órakor.

Zomborból Újvidékre reggel 3 10 és 651 
órakor és délután 3 46 órakor

Újvidékről Zomborba reggel 2 07 és 7 51 
órakor és délután 155 órakor.

Zomborból Bajára reggel 6 45 órakor, dél
után 12 57 és 4 23 órakor.

Újvidékről Titelre reggel 654 és délután 
5 25 órakor.

Titelről Újvidékre reggel 3 32 és délután 
115 órakor.

Hegyes Feketehegyről Palánkéra reggel 
7 10 délután 3 03 és 7 47 órakor.

Palánkéról Hegyes Feketehegyre reggel 
3., 8 18 és délután 2 35 órakor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4 40 11*45  
és délután 132 órakor.

Obecséről Szabadkára reggel 4 10 7 20 és 
délután 110 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor, 
10 25, délután 2 02, 6 55 (gyors) és 7 órakor.

Zomborból Szabadkára reggel 3 39, 8 08 
(gyors) 1130, és délután 4 25 8 56 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4 50, 10 35, dél
után 1’42 és 7 05 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 7 15, 1040 dél
után 4 02 és 7'52 órakor.

Obecséről Újvidékre reggel 420 9 45 és 
délután 3'45 órakor.

Újvidékről Óbecsére reggel 400, 9 15 és 
délután 4’56 órakor.

Budapestről Bajára reggel 710 (gyors) 
7'45 és délután .155, 3 20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról Budapestre reggel 4 55, 9 50 
(gyors) 152, 6 37 (gyors) és 11 50 órakor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3 50, délután 
11*50  és 6 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3 52, déli 12 
és délután 804 órakor.

Bácsalmásról Regőcére reggel 6 16 délután 
2 49 és 8-14 órakor.

Regöcéről Bácsalmásra reggel 235, 940 
és délután 550 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5 20, 10 30 
délután 122, 4 05 és 6’48 (gyors) órakor.

Újvidékről Szabadkára regg.-l 427, 755 
(gyors) 10-42, d. u. 4 29 (gyors) 7 22 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6-15 és 944 
órakor, délután 147, 653, 9 10,1105 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7 48 és
I 1130, délután 310, 455, 6 34, 8 15 órakor.

N y i 1 t t é r.*)

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

Évszázadok óta ismert

sí , fcLa így ys-S—7-,.« természetes égvényes 

sí^öavanyúviz

i
5 Ü

3a segítő gyógyító tényező 
Karlsbad, Marienbad, 

||- Tranzensbadi stb.
g? kúráknál; mindig
SS*  fényesen bevált.

11484 1908. kig. szám.

A zombori m. kir. pénzügy igazgatóság által 
az 1908-ik évre megállapított tőkekamat és 
járadékadókat magukban foglaló lajstromok a 
városi adóhivatalnál folyó évi május hó ?9 tői 
június hó 6 ig 8 napi közszemlére kitéve 
vannak.

Miről a lakosság azzal értesittetik, hogy a 
fenti napok alatt a kivetéseket megtekinthe
tik s az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. £ a alapján 
mindenki felszólamlással élhet, amennyiben a 
kirovás ellen észrevétele van.

Felszólamlási határidő azokra nézve, kik a 
kérdéses adóval nem első Ízben vannak meg
róva, a közszemlére történt kitételt követő 15 
nap, az uj adózókra nézve pedig az adónem
nek az adókönyvecskéibe történt bejegyzést 
követő 15 nap.

Baja, 1908 évi május hó 18-án.

Dr. JVtoder Géza, 
adóügyi tanácsnok.

5989/1908. sz.

Tómesvári vásár-liirdetés.
Az idei temesvári Pünkösdi 

országos vásár 
folyó évi május hó 28-ától junius hó 

1-ig bezárólag fog megtartatni, 
JYtindenféle állat felhajtása az országos 
vásárra május 28-ától, csütörtökön reggeli 

5 órától kezöve meg van engedve. 
Temesváron, 1908. évi április hó 22-én.

A városi főkapitányságtól: 

Jeé ferenc, főkapitány.

11551 1908. kig. szám.

Baja th. város tanácsa az 55200 1903. sz. 
belügyminiszteri szabályzat 116. íjának ren
delkezéseihez képest közhírré teszi, hogy a 
városi gyámpénztár 1907. évi mérlege és mel
lékletei, úgy az árvaszék jelentése folyt) évi 
május hó 20-tól junius hó 4-ig bezárólag a 
közigazgatási kiadó hivatalban (városi székház 
I. em, 7 sz. ajtó) közszemlére kitétetik s ezen 
idő alatt azok az érdekeltek által betekinthetők.

Baja, 1908. május hó 18-án.

Dr. Hegedűs Aladár 
kir. tanácsos, 
polgármester.
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Hixc9.etzxxéxi3r
a fegyveradóra vonatkozó bejelentések 

tárgyában.
Fegyveradót fizet mindenki a birtokában 

levő, vadászatra használható lőfegyverek után, 
úgyszintén azon fegyverek után, melyek csa
ládtagjai, vadászcselédjei, a vadak gondozására 
és erdőterületek őrzésére alkalmazott cselédjei, 
valamint mező-, szőlő- vagy erdőgazdasági)in 
alkalmazott csőszök, pásztorok és erdőkerülők 
birtokában vagy használatában vannak.

Az, aki csak fvgyveradót fizet, köteles a 
birtokában levő s vadászatra használható fegy
vereket szám szerint s annak megjelölése mel
lett: vájjon egy vagy két C'ővüek e, bejelen
teni, a bejelentést lakásának pontos megjelö
lése mellett saját kezűleg aláírni és az 1908. 
évi junius hóban ama községi elöljáróságnál 
vagy városi adóhivatalnál benyújtani, ahol az 
adóköteles állandó lakását tartja

A bejelentés élő szóval is történhetik, mely 
esetben az adóköteles bemondása szerint a 
bejelentési űrlapot a községi jegyző (városi 
adóhivatal) köteles kitölteni

Aki évközben lép adóköteles fegyver birto
kába, tartozik ezt a fegyverét a birtokba 
vételtől számított nyolc nap alatt bejelenteni.

Azok, kik a törvény értelmében adómentes 
fegyverek birtokában vannak, kötelesek ezeket 
a fegyvereket, egyszersmindenkorra az illető 
községi elöljáróságnak (városi adóhivatalnak) 
arról szóló bizonyítványával ellátni, hogy a 
bejelentett fegyverek adómentesek.

A községi (városi) közegek által a fegyver
adóról készített kivetési lajstromok a kir. 
pénzügyigazgatóságnak érvényesítési záradéká
val ellátva a község (város) házánál 8 napi 
közszemlére kitétetnek, hogy azokat mindenki 
megtekinthesse, netaláni felszólamlását bead
hassa, esetleg a másokat illető adókivetésekre, 
vagy esetleges fegyvereltitkolásokra nézve ész
revételeit megtehesse.

A felszólamlások és az észrevételek a fent 
kitüntetett határidő alatt a kir. pénzügyigaz
gatóságnál nyújtandók be, mely az észrevételek 
alapján a szükséges intézkedéseket megteszi, 
a fellebbezéseket pedig a közigazgatási bizott
ság elhatározása alá terjeszti.

A vadászati jegy iránti bejelentések szintén 
1908. évi junius havában nyújtandók be az 
adóköteles (illetőleg kezes) állandó lakására 
nézve illetékes járási főszolgabírónál (városok
ban a polgármesternél, Horvát SJavonország- 
ban az 1. fokú közigazgatási hatóság főnökénél.)

Ha valaki évközben kívánja a vadászat gya
korlását megkezdeni, vagy eddig élvezett 
vadászati {.dómentessége megszűnik, a beje
lentést azonnal megtenni köteles.

Vadászati jegy váltása esetében a fegyver
adó a vadászati adóval együtt a kir. adóhiva
talnál fizetendő.

Az esetben, amidőn valaki már a községnél 
(városnál) befizette a fegyveradót és azután 
kíván vadászati jegyet váltani, a fegyveradó
igazolvány a kir. adóhivatal által bevonatik s 
a befizetett fegyveradó a vadászati adóval 
együtt a vadászati jegyen kitüntettetik. Magá
tól értetik, hogy a már befizetett fegyveradót 
újból nem kell befizetni.

Az 1883. XXIII. t.-c. 6. §-a értelmében a 
vadászati adó alól ki van véve az ezen szakasz 
a) pontjában említetteken kívül:

1. a vadászterületek tulajdonosainak vagy 
bérlőinek szolgálatában álló vadászcselédek;

2. a vadak gondozására és vadászterületek 
Őrzésére alkalmazott cselédek;

3. a mező-, szőlő- és erdőgazdaságnál alkal
mazott csőszök, pásztorok, erdőkerülők;

4. a hatóságilag fölesketett erdőtisztek, erdő
őrök és a kir. erdőfelügyelőség személyzete.

Az adómentesség igazolásául szolgál az 1., 
2. és 3. pontok alatt említett egyéneknél: a 
kir. adóhivatal által kiállított fegyveradó-igazol- 
vány, a 4. pont alatt említett egyéneknél 
pedig az eskübizonyitvány eredetije, vagy hi
vatalos másolata.

Az, aki adóköteles fegyverét az adó alól 
elvonja, eltitkolja, vagy az adóköteles lőfegy
vereket — a törvényben meghatározott ese
teket kivéve — a vadászatra használja, az 
eltitkolt, vagy adó alól elvont minden darab

fegyver után húsz K-tól negyven K ig terjed
hető bírságot tartozik fizetni. A befizetett bír
ságok egy harmada a feljelentőt illeti.

A vadászati adójövedéki kihágások az 1883. 
évi XXIII. t.-c. 43. §-a értelmében toroltat- 
nak meg.

Kelt Baja, 1908. május hóban.

Dr. Moder Géza 
adóügyi tanácsnok.

egyik legrégibb és legnagyobb 
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Hirdetmény.
A > Margit taszigeti Ármentesitő és Belvíz

levezető lársulat*  1907. évi társulati zárszá- 
mádásai az alapszabályok 32) szakaszának f. 
pontja értelmében Mohácson a társulati helyi
ségben f. é. május hó 16 ától 30-áig bezárólag 
15 napon át közszemlére vannak kitéve, és 
azok ezen időben a hivatalos órák alatt meg
tekinthetők.

Miről az érdekelt árterületi birtokosok ezen 
határozattal értesittetnek.

Baja, 1908. május 17.

Dr. Hegedűs Aladár 
kir. tanácsos, 
polgármester.

Szivógáz- 
öenzin-
Gáz- 
Nyersolnj- 
Acetylen-
Vezérképviselet és raktár: Gellért Ignác és Tsa
Budapest. Teréz-körut 41. - Telefon szám: 12 91.

2708 1908. kapt. szám.

JGrdetmény.
Baja város rendőrkapitányi hivatala, mint 

elsőfokú iparhatóság által közhírré tétetik, hogy 
a városi zálogintézetben 1908. év március hó 
végével lejárt, de ki nem váltott, sem meg 
nem hosszabbított zálogtárgyak folyó évi junius 
hó 11-én és következő napjain délután 
2-5 óra közötti időben a vásártéri nagyka
szárnya városi zálogház-helyiségében nyilvános 
árverésen eladatni fognak.

Baja, 1908. május hó 16

Dr. jíolnár Jitihály 
rendőrfőkapitány.

►
►
►
► 
►
►
►
►
►
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►
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► 
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◄ 
◄ 
◄
◄ 
◄ 
◄

CLIMAX és ECLIPSE
nyersolaj-motorok és lokomobilok.

Cegjobb és legolcsóbb hajtóerő mezőgazdasági és ipari célokra.

Nincs robbanási veszély, 
w- se pénzügyőri ellenőrzés.

Elsőrangú referenciák.

BACHRICH és TSA
motorgyár

Budapest, Szabaöság-tér, Zőzsde-palota.

Herkules-mótorvállalat, Budapest, V., Váci-ut 30.
Ajánlja ug-y cséplésl. mint malomüzemre kitünően alkalmas, legegyszerűbb 
benzínlokomobiljait, melyek V., Váci-ut 30. sz. alatti gyárában bármikor

üzemben megtekinthetők.
Teljes jótálllás 

kifogástalan 
üzemért! I

Bámulatos egyszerű szerkezet!
13-14 éves fiú is kezelheti!!! 

Olcsó árak részletfizetésre!

■ Üzemzavarok kizárva!
■ Rendkívül csekély benzinfogyasztás!
® Árjegyzék ingyen!
E? 200 drb elismerő levél a Magyarországon üzemben levő mótorokról! ||

•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■•
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1O lxe3s:toliter 

jó minőségű

siller bor
és 4 hektoliter

üX- vörös bor -an

Horgonyt1

olcsó árban eladó.

Ijol?

Jrtegmonöja a kiadóhivatal.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller s

pótleka ““
egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már sok év óta legjobb fájdalomcsilla
pító szernek bizonyult köszvénynél, 
osúznál és meghűléseknél, bedörzsölés- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisít
ványok miatt bevásárláskor óvatosak 
legyünk ós csak olyan üveget fogad- |LJ ■ 
junk el, moly a „Horgony" védjegygyei j~ H| 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott do- |v — 
bazba van csomagolva. Ára üvegekben |v | 
K—.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván Iv M 
minden gyógyszertárban kapható. — ”
főraktár: Török József gyógy- ÜLJ ■ 
szerésznél. Budapest. WD M
Dr Richter gyógyszertára A’ ■ 

az „Arany oroszlánhoz", KV ■ 
1’rágó bau, Elisabothstrasse 5 neu. l/M

Mindennapi szétküldés. KN m

Hl

AAAAAAAAAAAAAAAA 
fi Bajai takarékpénztár főtéri bérházában 

egy emeleti lakás
(3 szoba 1 előszoba, 1 cselédszoba, konyha 

és kamra)

azonr_a± kiadó.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

4
miniszteri 

jóváhagyás.
1. A berlini földm. miniszter úrtól 11,20. 06. — 2. A 
kopenhágai belügyminiszter úrtól XII'20. 06. 3. A
hesseni nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV 13. 07. 4. A berlini földm. min. úrtól X 15. 07.

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer 
van elismerve. Több külföldi polgári és kato

nai hatóságok elismerése.

1 adag patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus 1'80 kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle
ten az irtást garanciával elvállalja. — »Katin' 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselője és egyedárusa

Haan Budapest, VII., Rot-1 lddll UCld tenbiller-utca 26 5.

f--- ------------------------------
■AAAAAAAAAAAAAAH 
◄ ►
◄ Hasznait ►

| Wertli e i m|
•4 szekrényt ►
◄ megvételre keresek. >
◄ ►-4 Osztheimer Adám tanító ► 
◄ Bácsbokod. ►

■▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼■

Pártoljuk a 1^.0,ZS.Í. kereskedelmet

kovácsszén- és antracit-fogyasztók,
gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükségletüket 

fedezik — bizalommal forduljanak

RADNAY károly céghez 
r *■  17 -L ' * *■ A Budapest, Váczi-körut 78. szám. 

Sürgönyeim: ANTRACIT, BUDAPEST.

I----- -_____________________________________________ J

Legkitűnőbb minőségek, különlegességek 
összes ipari, gazdasági és házi célokra

Interurban 
telefon 

164.

Gőzszántásra és cséplé3rc rendeléseket ké
sőbbi szállításra már most feladni kérem.

A borszéki

VILÁGSZERTE HÍRES A BORSZÉKI GYÓGY-FÜRDÖ
A „FÖKUT" vize a legkellemesebb italu, legszénsavdusabb üdítő ásványvíz, úgy magában, mint 

borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A •KOSSUTH-KUT“ vize kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gazdag vas és mésztartal

múnál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angolkór és görvélykórnál.
„BOLDIZSÁR-KUTI“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz, de kitűnő sikerrel hasz

nálatik a vese-, húgyhólyag-, köszvény bántalmak ellen, a légző- és emésztőszervek hurutainál, vizeleti 
nehézségeknél megakadályozza húgyhomok lerakodását.
NAGY LITHIUM TARTALMÚ. HUGYRAJTÓ HATÁSÚ. SZÉNSAVDUS. CSIRAMENTES.

Utolsó vasúti állomás Déda. Posta, távirda és telefon helyben. Kapható minden nagyobb füszer- 
és csemege üzletben vendéglőben, 

gyógyborviz m W? “H HJJ HT T
főraktára Baja és vidéke részére: JXJk
árakon kaphatók.

ta cégnél. Úgyszintén minden bel- és 
<1/ küföldi ásványvizek legelőnyösebb

Telefon 81. szám.

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


